

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas...

Número suelto, 5 céntimos.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios á precios convencionales. Remitidos á 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos.

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL. Cuentas corrientes disponibles á lavista 2%. Imposiciones á seis meses 3 por ciento...

CLÍNICA PEREDA

Dr. Enciso Briñas, Oculista. ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau...

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA. Frente al Ayuntamiento.

Luis Hidalgo MEDICO

Enfermedades Venéreas y Sifilíticas. OPERACIONES. Muro de Carmelitas (Ferial), núm. 16...

Doctor M. ALDAS Especia list

Organos génito-urarios y matriz. Cirugía General. Operaciones quirúrgicas. Rayos X. Aplicaciones eléctricas. Delicias, 8.

V. Infante ESPECIALISTA

en gástrica, nariz y oídos. Consulta de 11 á 4 y de 2 á 4.—Breón de los Herreros, número 12.

Clínica García Antoñanzas

CALAHORRA: Boticas, 2. Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA. Medicina general.—Operaciones.

DOCTOR MUGICA

Especialista del Instituto Rubio. Cirugía, Matriz y Rayos X. Consulta de 11 á 4 y de 3 á 5. San Blas, 2, pral.

OJO ¿Queréis buenas harinas

y buenos jabones? Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. de LA TORRE. Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados.

AYUNTAMIENTO

A las seis de la tarde celebró ayer el Ayuntamiento sesión supletoria de la ordinaria que no tuvo lugar el lunes por no reunirse número suficiente de concejales.

Preside el alcalde señor Marín, asistiendo los concejales señores Bergasa, Calvo, Muro, Francés, Castellanos, Muñoz, Las Heras, Yuste, Miranda, Reboiro, Iniguez, Pernas, Martínez Sáenz, Zuazo, Segura y Royo.

Leída el acta de la última sesión celebrada, se aprueba, con algunas aclaraciones del señor Zuazo, que lee datos para demostrar que, como dijo en la última sesión, el sarampión decrecía.

Despacho ordinario. La Presidencia dice que como en sesión se dijo que en la calle de San Pablo se repartían el producto de los robos, le interesa hacer constar que no ha comprobado semejante cosa, afirmando el señor Zuazo que él se hizo eco de la manifestación de un vecino.

De conformidad con lo interesado por el señor administrador de Contribuciones en oficio que se lee, se designa a los concejales señores Las Heras, Calvo, Bergasa y Castellanos para que formen parte de la Comisión de Evaluación de esta capital durante el bienio de 1915 a 1917.

Vistos los favorables informes recaídos en la instancia de petición se conceden los auxilios benéficos de la Gota de Leche a un hijo del vecino Francisco Segura García.

Doña Francisca Escartín participa haber tomado posesión de la escuela de niñas del muro de Breón de los Herreros, quedando enterada la Corporación.

Celedonio García Rico, Florencio Fernández Fernández y Eduardo Vallepeña, este último que la desampara interinamente, solicitan una plaza vacante de sepulturero y se faculta a la Presidencia para que provea la plaza.

Leída una instancia de Santiago Pascual solicitando la plaza de guarda del cementerio, vacante por fallecimiento de don José Subizarreta, la Comisión de Hacienda, en su propósito de introducir economías, opina debe suprimirse dicha plaza por no considerarla necesaria, y así se acuerda.

Se aprueba el acta de liquidación por rectificación de alineaciones de los terrenos del Portalón.

Se da lectura al acta levantada el 9 pasado por la Comisión de Policía Urbana para la adjudicación de cabios con destino a la cubierta de los pabellones de la escuela de párvulos de esta ciudad.

Se presentaron proposiciones por don Isidro Irazu, don Julián Martínez y don Clemente Lassanta, comprometiendo a suministrar los cabios a razón de 14, 15 y 12 centímetros al pie, respectivamente, proponiéndose la adjudicación al señor Lassanta, como mejor postor, y así se acuerda.

ECOS DE HARO

Para las ferias.—Sin sesión. 11 de agosto.—La empresa del teatro Breón de los Herreros ha ultimado contrato para la temporada de ferias con la notable compañía cómico-dramática del excelente primer actor don Francisco Rodríguez.

El señor Rodrigo es aquí ventajosamente conocido, por haber hecho, en el mismo coliseo, las ferias del año anterior.

Estrenó entonces «El orgullo de Alcabete» y otras bonitas obras, muy bien presentadas, y dejó grato recuerdo, como director concienzudo, y gran actor.

Hoy ha reforzado su compañía con valiosos elementos artísticos, resultando una de las más completas de las que actúan en provincias.

El repertorio comprende las obras antiguas y modernas, de mayor éxito. Y trae decorado y atrezo moderno para montar las obras con todo lujo.

Dará aquí ocho funciones, empezando el día de la Vega, para terminar el 15, último de feria.

Creemos que el público ha de acoger con agrado la actuación de esta compañía, cuya lista completa publicaremos en breve.

La Empresa del Teatro Breón se prepara ya para la campaña de invierno, y al efecto don Angel Santiago ha estado estos días en Barcelona, donde ha adquirido un aparato cinematográfico del sistema más moderno y perfeccionado que se conoce.

Más adelante daremos de esto información más detallada.

Los señores Viela e Iturbe están editando en su acreditada imprenta un elegante programa de festejos con anuncios del comercio de esta ciudad.

Los que deseen que en ellos figure el de su casa, deben pasar por la librería de dichos señores lo antes posible con el fin de mandar reservar sitio y poder confeccionarlo una vez ultimado el programa por el Ayuntamiento.

—Por no haberse reunido número suficiente de concejales, no ha celebrado hoy el Ayuntamiento su sesión ordinaria.

CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO

Los mejores y mejor elaborados. Rodríguez Bustos.—Dentista. Imprenta, 9, Logroño.

LOS MARTES CONSULT. EN HARO FONDA HIGINIA

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON. Depósito: Sres. Hijos de Carlos Andrés.

La exportación a Francia

Vinos.—Durante el pasado junio España ha enviado a Francia por las diferentes aduanas de la República 101.955 hectolitros de vinos ordinarios y 4.000 de licor, que suman en conjunto 105.955 hectolitros.

En igual mes de 1914 nuestra exportación fué de 177.078 hectolitros, lo que hace una diferencia en favor de junio de 1914 de 71.123 hectolitros.

La exportación desde 1.º de enero al 30 de junio de este año, de nuestros vinos a Francia ha sido de 273.073 hectolitros contra 1.383.958 que enviamos en igual tiempo del año anterior, por lo que resulta una diferencia en favor del año 1914 de 1.110.885 hectolitros.

Italia, durante el citado mes de este año, ha enviado 429 hectolitros, contra 32.620 que envió en igual mes de 1914.

Argelia ha importado en Francia en el mismo mes de junio 958.324 hectolitros de vinos ordinarios y 6.336 de mostos frescos y mistelas, que suman en conjunto 964.660.

Túnez ha importado en igual mes 3.735 hectolitros.

Acetites.—Durante el mes de junio han llegado de nuestra nación 476.600 kilogramos de aceite, que, unidos a los 2.768.000 kilogramos llegados a los cinco meses anteriores, suman 3.244.600 kilogramos.

En el mismo mes de 1914 llevamos 1.328.600 kilogramos o sean 854.000 kilogramos más que en el citado junio de 1915.

En los seis meses de 1914 nosotros exportamos 18.148.600 kilogramos o sean 9.916.000 más que en los seis meses de 1915.

Italia, durante el citado mes ha importado 4.200 kilogramos, que, unidos a los 1.069.800 importados en los cinco meses anteriores, hacen un total de 1.074.000.

Frutas.—La exportación de nuestras frutas a Francia ha sido, durante el mes de junio de 1915, de 19.398.500 kilogramos, que, unidos a los 72.897.700 enviados en los cinco meses anteriores, suman kilogramos 92.296.200, cuyo valor se eleva a 18.612.000 francos.

En el mismo mes de 1914, la exportación fué de 4.913.700 kilogramos, resultando una diferencia en favor de junio de 1915 de 14.474.800 kilogramos.

Legumbres (verdes y secas).—Su exportación ha sido durante el

mes de junio de 1915 de 10.740.200 kilogramos, que, unidos a los 10.638.200 en los cinco meses anteriores, suman 21.378.000 kilogramos, valorados en 3.847.000 francos.

En resumen: de los datos que acabamos de consignar se desprende que, comparada nuestra exportación de junio de 1915, con la del mismo mes de 1914, resulta: que ha disminuido en vinos 71.123 hectolitros; en aceites, 854.000 kilos; en legumbres, 662.100 kilos; y ha aumentado en frutas, 14.484.800 kilogramos.

El valor total de todos los productos españoles enviados a Francia durante los seis meses del año 1915, se eleva (según la manera de calcular las estadísticas francesas) a 257.492.000 francos, y el de los productos franceses enviados a España asciende a 46.531.000 francos, resultando un beneficio a favor de España de 210.961.000 francos.

El tercer en discordia. Fray Clarito y el señor de Bustamante, han escrito sobre un tema interesante, y aunque a mediar soy hostil, intervengo, dando la opinión que tengo del gofiero infantil.

La cuestión, en mi modesta opinión, (desde luego irreducible) es, que se hace imprescindible la escuela de corrección.

Francamente estamos acostumbrados a encontrar constantemente los niños abandonados, y es preciso, procurar por esa «reeducación» y evitar que un niño pueda llegar a criminal o ladrón; ya sea por persuasión o por medio del castigo, es muy justo y natural ir extirpando ese mal que el niño lleva consigo: remedio blando o violento, desde luego, es menester, según su temperamento o su manera de ser; cualquier cosa menos la pasividad tan pasmosa de la cultura Sociedad que aborrece al delincuente pero sin tener presente que adquirir hacia el criminal, horror, la Sociedad se condena a la pena de sentir que al surgir con la niñez, el candor de aquel hombre sin honor, debió enseñarle mejor a... no saber delinquir.

Dispensen si en un instante de seriedad, que no admito, pretendí ser un pedante achicando a Fray Clarito y «patando» a Bustamante.

A. REDAL.

Doctor Castilla Aransay

Especialista en estómago, intestinos e hígado, y Cirugía general. Tendrá sus consultas durante los meses de agosto y septiembre, en Logroño, Hotel Comercio el 1.º de cada mes y todos los domingos, de once de la mañana a cuatro de la tarde. En Haro, Hotel Suizo, el día 2 de cada mes y todos los martes.

Residencia, Hortaleza, 61, Madrid.

Los nuevos párrocos

SAN BARTOLOME, 10.—Con la solemnidad de rúbrica ha tomado posesión de la Parroquia de este pueblo el virtuoso presbítero don Isidro Ocaña Pinillos, habiendo estado encargado de darle la posesión el venerable sacerdote D. Elías Fernández, párroco de Corera, acompañado de los párrocos de Jubera, Santa Engracia y El Collado.

El nuevo párroco dirigió la palabra a los feligreses con la sencillez propia de su carácter, habiendo agradado a la concurrencia por su humildad y modestia.

Fueron invitados al acto el señor médico de Santa Engracia, secretario de Jubera y el propietario don Eugenio Sáenz; y de Murillo, el rico propietario don Jacinto Valduerres y el padre del párroco don Jorge Ocaña, y de Logroño, D. Pascual Esteban.

Del bello sexo concurrieron la señora y hermana política del empujado de Pósitos D. Francisco Valencia, la bella polla de Murillo Victoria Oria y la arrogante señora Adela Ocaña, hermana del señor Ocaña, quien en compañía de su bella hermana Cristina y madre fueron las encargadas de preparar el menú del banquete con que fuimos obsequiados todos los invitados, quedando altamente agradecidos de las deferencias de los dueños de la casa.

Todo el pueblo fué invitado a to-

mar pastas y licores en casa del párroco, donde se dieron los vivos correspondientes.

También asistieron otros muchos invitados, cuyos nombres no recuerdo.

Enhorabuena y prosperidades para el señor Ocaña.—P. E.

EL PRECIO DEL PAN

A las insistentes reclamaciones de la provincia de Valladolid para que se recargasen los derechos arancelarios del trigo, ha contestado el subsecretario de Hacienda con el siguiente telegrama:

«Subsecretario Hacienda a presidente Diputación provincial. Recibido su telegrama, le manifiesto es imposible el restablecimiento total, por ahora, de los derechos de importación sobre el trigo, puesto que su precio, que en esa provincia vuelve a exceder de 32 pesetas los cien kilos, es bastante mayor que el fijado como remunerador, debiendo tenerse en cuenta además que, dado el tipo de cotización en el extranjero y a lo que asciende el importe de transporte, no es de presumir competencia para el del país.

Por otra parte, el Gobierno recibe constantemente reclamaciones de otras provincias, pidiendo la libre entrada de trigo en vista de su encarecimiento, y por lo tanto hay que proceder con mesura, en evitación de que se plantee de nuevo el gravísimo problema de la subida del precio del pan.

En los días de calor...

El calor es un principio vital por excelencia y nuestro organismo no puede pasar sin él. No nos referimos solamente al calor invisible que desprenden en nuestros tejidos las transformaciones químicas de los alimentos. No. Hablamos del calor atmosférico. Es sabido ya que la vida es imposible en las regiones polares y las grandes altitudes de montañas. El sol no sirve únicamente de foco luminoso sino también de calorífero. Pero el calor atmosférico no puede pasar de ciertos límites sin resultar peligroso para la salud. Veamos como nos ataca y como podemos defendernos.

Ante todo puede obrar el calor a modo de cuerpo quemante directo. El ejemplo más conocido es el llamado eritema solar o rubicundez de la piel en pos de largos paseos por el sol. En las grandes alturas montañosas el efecto es todavía más marcado. Una sombrilla o un ancho sombrero de paja basta para prevenir tal accidente. Esta acción del calor del sol es pasajera y poco temible. Otros efectos más graves nos aguardan.

La rápida elevación de temperatura en el cuerpo humano es incompatible con la vida. Pero antes que morir de calor se enferma del mismo. Lo forma más conocida es el acaloramiento en que el sujeto cae desplomado, después de cefalalgia o dolor de cabeza, zumbidos de oídos, etc. No hay que decir que tal cuadro no es propio únicamente del verano. Los maquinistas, fogoneros, cocineros, obreros metalúrgicos, se hallan igualmente expuestos al acaloramiento.

Para prevenir estos debidos deshecho los vestidos estrechos—particularmente en el cuello—cuando se sale en horas de calor. Se evitará ponerse al sol después de las comidas y se desaconsejarán los deportes violentos en las horas que más elevada es la temperatura. Aun corriendo entonces el aire no basta a compensar el calorífero en exceso del organismo. Estas reglas de higiene son aplicables particularmente a los niños, para quienes parece a veces que no haya higiene, dejándoles expuestos al calor bajo pretexto de juego y distracción. Con lo que se juega entonces es con una congestión cerebral, que luego sorprende a todo el mundo.

Debe cuidarse ante todo el traje, que muchos juzgan causa de todo el calor que sienten. Entonces se aligeran cuanto pueden de ropa, creyendo haber resuelto el problema. Nada es tan falaz, sin embargo, pues la piel expuesta sin cubierta protectora alguna al calor, defiende muy mal el organismo. Es conveniente que un ropaje holgado almacene entre sus vueltas el aire que mal conductor del calorífero nos guarda de su acumulación. La cabeza, en especial, debe cubrirse de un modo u otro, como nos dan de ello buen ejemplo los indios y africanos con su turbante. El gorro de dril inglés es el ideal, pudiendo también recomendarse los sombreros de cacho. Las gorras dan sobrado calorífico y son absolutamente condenables. El calzado será ligero siempre y es lástima que la civilización haya impuesto la bota incómoda y estrecha. Se defiende mucho mejor nuestro pueblo con el alpargate que las clases ricas con el más higiénico de los calzados de verano.

Le alimentación en verano deberá ser sustanciosa, pero no excesiva. Si son censurables los alimentos que desprenden muchas calo-

rias, tomados en sobrada cantidad (carnes, caza, manteca, etc.), en cambio es malo también el uso sistemático de manjares fijos. Es absurdo querer vivir de refrescos y así muchas enfermedades de verano no reconocen como origen más que un régimen alimenticio debilitante. Nos referimos a la hortaliza y las frutas que constituyen para muchos una verdadera obsesión. Como por añadidura se consumen casi crudos o crudos del todo tales manjares el peligro aumenta todavía. Las indigestiones y las infecciones añaden su efecto al de la debilidad y entonces lo que comenzó siendo puede acabar llorando. No hay duda que un caso y otro de extravíos de régimen como se repiten tan a menudo en verano pueden hacer crecer una epidemia.

La manera de escapar de tales peligros es recordar que en verano el organismo debe también alimentarse. Así se escogerá un régimen donde se podrá variar la cantidad, pero no la calidad de lo que se come en todo el año. Se beberá con moderación y se evitarán las bebidas heladas tomadas por sistema. Lo que se logra con ellas es estropear la dentadura y hacer que enferme el estómago. La fruta se tomará como postre, pero no como verdadero plato fuerte cual hacen muchos. Se evitarán durante la digestión las corrientes de aire, pues, dígame lo que se quiera, muchos que pasan al fresco una brusca siesta tienen después una mala noche. El alcohol obra más que nunca como irritante del estómago en verano.

UN SUICIDIO

Según parte que se recibió ayer en el Gobierno civil, comunicado por la Benemérita de Anguiana, en el barrio de dicho pueblo, denominado «Cuevas», en una casa habitada por Micaela Briones Urrutia, recibió aviso el comandante del puesto de que había muerto un hijo de la expresada Micaela.

Avisado también el Juzgado, y personados en la ya citada casa, se pudo comprobar que, en efecto, Cesáreo García Briones, de 44 años de edad, soltero, se hallaba muerto encima de su cama.

Reconoció el cadáver por el médico titular se le apreció una extensa herida en la región anterior del pliegue del «codo izquierdo» herida que le destrozaba todos los tejidos blandos y que había sido producida con un cuchillo de mesa que se encontró en el mismo lecho donde yacía el cadáver.

Este fué conducido al depósito municipal al objeto de practicarle la autopsia.

Se cree se trata de un suicidio, pero se ignoran los móviles que hayan podido impulsar al desgraciado Cesáreo a tomar tan fatal resolución.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

CARTA ABIERTA

Segunda y última carta. Como novato en asuntos penales, el señor Bustamante es apasionado de lo nuevo, le seducen las teorías posteriores a nuestro Código Penal, contra el que arremete tan estudiosos como inexperto joven, sin tener en cuenta que laboraron en él hace nueve lustros sabios juristas consultos, eminencias europeas, y si hoy es algo arcaico, todavía leyéndolo con atención se aprende a conocer en su articulado al hombre perverso; cuando el señor Bustamante se retuerza el bigote y haga nuevos progresos en Antropología criminal, ciencia que le apasiona y que estudia con provecho, verá, libre de entusiasmos y prejuicios juveniles, que el criminal es algo más que un enfermo, y que si a los delinquentes les decimos que la Sociedad es la única culpable de sus extravíos, los degenerados favorecidos por la impunidad se lanzarían a cometer crímenes horrendos y los hombres honrados estaríamos a merced de estos «enfermos» que nos contagiarían con su mal.

No hay delincuente pasional aunque la moda diga lo contrario: todos los crímenes se basan en una mala pasión a la que el hombre le da rienda suelta mediante un acto volitivo y por tanto libre, que es el que engendra la responsabilidad.

Por mucho que evolucione la Sociedad siempre habrá cerebros sanos y voluntades firmes, y quien esté convencido, de que el que ejecuta un hecho punible con discernimiento y deliberación de su voluntad, es un ser responsable y no la Sociedad a la que es muy cómodo, según ciertas teorías, hacerla cargar con las faltas ajenas.

Si nuestro contrincante y estudioso joven sostuviera que nuestro régimen penitenciario es imperfecto y que los reclusos después del período de incomunicación deben ser educados imbuyéndoles sanas ideas morales, endulzando la pena a medida que se vayan corrigiendo, estaríamos conformes; desde luego entendemos que en las prisiones debe existir el trabajo obligatorio y

retribuido, no reintegrando el recluso nuevamente a la Sociedad que lo rechazó, interín no esté totalmente corregido; siendo entonces el momento oportuno para entregarle sus ahorros y una colocación que le permita ganarse el sustento con honradez y trabajo, para no ver el espectáculo repugnante de los expatriados que, corrompidos en mayor grado que al empezar el cumplimiento de la pena, al volver a sus pueblos se dedican a la mendicidad, muchos caen de nuevo en el crimen y muy pocos son buenos ciudadanos.

Las teorías de Lombroso tienen entusiastas pero también detractores y no es el periódico el terreno más idóneo para discutir cosas tan arduas. Volviendo a la infancia, si el Ayuntamiento logroñés se decide a implantar la escuela de corrección, tengo la evidencia de que esta capital evolucionará rápidamente y un ambiente de moralidad, de amor al trabajo y al estudio reinará en la futura juventud logroñesa.

No somos un Herodes ni mucho menos, según se desprende de las frases duras que nos dirige el señor Bustamante, entendemos que en la escuela de corrección debe empezarse el orden y la disciplina, imponiéndoles con energía, pero sin crueldad; los niños en esta escuela estarían sometidos a unas horas de estudio alternando con conferencias de religión y moral, a la vez que se permitiría a los corregidos las horas de recreación lícita que precisaran para la expansión de su espíritu, devolviéndolo a sus familias a los alumnos corregidos.

Aceptamos la invitación de nuestro ilustrado y joven contrincante y a la vez le invitaremos en breve a examinar en el Juzgado niños delincuentes interrogando a sus progenitores, en la creencia que el señor Bustamante, que no tiene pelo de tonto, ha de convencerse de que estos niños no son tan inocentes ni tan débiles como él cree.

Fray Clarito.

Ortuño en Logroño

Avisada la visita del señor director de Comunicaciones, el señor gobernador circuló las oportunas invitaciones para el recibimiento:

Según telegrama del marqués de Villamayor, gobernador de Vitoria, el señor Ortuño saldría de aquella capital por la carretera de Laguarda, y a las Bodegas Franco Españolas, como lugar más apropiado, acudieron las autoridades y demás representaciones que pasamos a citar:

Vimos en los jardines del importante centro industrial citado a los señores gobernador civil, alcalde, senador señor Jalón, comisarios regios de Fomento y de Instrucción, inspector de Sanidad señor Ordoyo, abad de la Colegiata, jefe e ingenieros de Obras públicas, presidente y miembros de la Directiva de la Cámara de Comercio señores Maguregui Moneo, Martínez, Azagra, Ruiz Urbina y López; concejales señores Pernas, Muro, Las Heras y Martínez Sáenz; inspector regional de Correos señor Asensio representación del Círculo Conservador formado por los señores Reboiro, Gayo y Santa María y todo el personal libre de servicio, con sus jefes a la cabeza, de Correos y Telégrafos.

Durante la espera, el señor Jalón, como consejero de las Bodegas, y los altos empleados de las mismas, obsequiaron con rico vino «Blanco-Diamante» y sabrosas galletas «Patria» a los señores arriba citados, quienes se mostraban muy reconocidos a las atenciones del señor Jalón y del personal de las Bodegas, todo el cual ayudó eficazmente a aquél en la tarea de hacer los honores.

A las ocho menos diez minutos se recibió el aviso de que el señor Ortuño se hallaba ya en el Grand Hotel, a donde había llegado en su viaje por la carretera de Burgos en el automóvil de la Dirección general y acompañado por su secretario particular don José Manuel Silveira, el empleado de la misma Secretaría don José Llorea y nuestro distinguido compañero el redactor de «El Liberal», de Madrid, don Enrique Calonge, «Postal-Hito».

Estos últimos señores fueron a confirmar la noticia de la llegada a los que esperaban en las Bodegas, y el gobernador señor Irazabal justificó la espera en aquel lugar por el telegrama de su compañero el gobernador de Alava.

Por feliz previsión no se encontró sin nadie que le recibiera, el señor Ortuño; en la puerta del Grand Hotel se hallaban aguardándolo el segundo jefe de Telégrafos, señor Larrosa y el habilitado señor Azofra, y el habilitado de Correos señor Moreno, y el oficial señor Romero, a quienes saludó muy complacido el señor Ortuño.

Este, momentos después de haber atendido a su aso personal, recibió la visita de cuantas personas y representaciones le esperaban, y cambiadas las debidas explicaciones sobre el error cometido, el señor Ortuño mostró vivísimo interés en visitar las casas en las cuales se hallan instaladas las oficinas de Correos y Telégrafos.

Inmediatamente se dirigió el señor Ortuño a los citados edificios y su impresión no pudo ser más deplorable, sobre todo en la que a Correas se refiere.

Ya al entrar en el portal preguntó el señor Ortuño: «¿Pero es que no hay en Logroño mejor casa que ésta?»

El señor Asensio le contestó casi al oído: «Es que esta casa es de los herederos de Sagasta.»

Continuó el señor Ortuño la visita; cada vez era su juicio más terminante.

«Esto dá pena!» exclamó al salir del despacho del digno e ilustrado Administrador situado en el tercer piso de la casa, y una vez concluida la visita.

El señor Ortuño, mientras descendía por la escalera le dijo al alcalde: «Esto reclama una casa nueva», y el presidente de la Cámara de Comercio, señor Maguregui añadió: «Y con verdadera urgencia.»

Desde la casa de Correas fue el señor Ortuño y su comitiva a la de Telégrafos.

Al pasar por el convento de las Agustinas, actualmente en derribo, le dijeron que parte del solar que resultará había sido ofrecido para Casa de Correos y Telégrafos, y el señor Ortuño, que había hecho el recorrido a pié, encontró el lugar algo decentado.

Tampoco las dependencias de Telégrafos fueron del agrado del director general de Comunicaciones.

Quiso éste poner unos telegramas y el gobernador ofreció su despacho y en él redactó unos despachos para el gobernador de Vitoria y uno particular.

El gobernador telegrafió al ministro de la Gobernación la llegada del señor Ortuño.

Este, camino del hotel, y mientras atravesaba el pascio del Príncipe de Vergara, hablaba a sus acompañantes de los ofrecimientos hechos en todas las poblaciones por los Ayuntamientos y de la necesidad de que el de Logroño fuera el solar.

Se convino en citar al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para hoy a las once y media con objeto de tratar del asunto, e invitar a la Cámara de Comercio y fuerzas vivas de la ciudad a que concurren a la sesión.

Al invitar a LA RIOJA nos ruega el señor alcalde lo hagamos nosotros a las citadas representaciones, pues sin duda por falta de tiempo no pueden hacerse invitaciones personales.

A la sesión asistirán el señor Ortuño y el gobernador señor Irazabal.

Aquel, acompañado por el alcalde, visitará hoy detenidamente las casas y solares que han sido ofrecidas para Correos y Telégrafos, y una vez formado juicio expondrá sus deseos al Ayuntamiento.

El señor Ortuño encontró muy linda nuestra ciudad y digna de contar con una hermosa casa de Comunicaciones.

Al serle presentado uno de nuestros redactores al señor Ortuño, solicitó éste el apoyo de la Prensa: nuestro compañero puso LA RIOJA a su disposición para este asunto, del que con tanta preferencia se ha ocupado.

Despedidas las autoridades quedaron en el vestíbulo del Grand Hotel con el señor Ortuño los jefes y oficiales de Correos y Telégrafos, quienes le ofrecieron un banquete que no debió aceptar, aunque se mostró reconocidísimo, por tener formado el propósito de continuar su viaje esta tarde.

Sabemos que después modificó su plan el señor Ortuño y aceptó el homenaje, que tendrá lugar esta noche a las ocho.

Mañana, en el rápido de la mañana, saldrá a la estación y a la estación saldrá a saludarle una comisión de empleados de Correos de Zaragoza.

Vivamente deseamos que la visita del señor Ortuño sea provechosa para Logroño: dados los manifestos juicios del Director General de Comunicaciones, que no pueden estar mejor inspirados ni ser más justos, lo esperamos confiadamente.

Lo que quiere el señor Ortuño

No hemos hablado con nuestro ilustre huésped, acerca del sitio mejor para instalar la futura Casa de Correos y Telégrafos; pero, como conocemos su manera de pensar en este asunto, podemos suponer una conversación, en la cual se hubiera expresado el señor Ortuño en esta forma:

«Todos somos hombres y es inevitable que lo que yo piense no satisfaga a todos.

Vamos a ser prácticos y por consiguiente lo primero que hay que hacer es juzgar el asunto tal como se halla en la actualidad.

Se ha celebrado el concurso y es llegado el momento de escoger una proposición o aprovechar, otras que eventualmente se presenten.

Para designar una solución es preciso tener todos los datos que integran la cuestión.

Una Casa de Correos y Telégrafos a la moderna no es un edificio cualquiera colocado en cualquier sitio.

El forastero, el turista, el viajero, lo primero que visita antes que nada es la oficina de Correos, para ponerse en relación con los suyos.

Si se le facilita esta gestión, está dispuesto a juzgar bien al pueblo.

Con esto se infunde además directamente en el problema del turismo.

El edificio debe estar en un sitio donde proporcione menos molestias para el público y por eso dije en el concurso que debe estar situado en la zona de actividad.

Para lo futuro es necesario que tenga grandes avenidas. Si sigo en este puesto es fácil que en breve se implanten nuevas reformas y por

tanto vendrá el servicio de automóviles; para lo cual es necesario que haya por lo menos dos avenidas.

Mercede pues que las poblaciones que van a recibir con esto un beneficio den facilidades.

Logroño no ha tenido a bien, porque no habrá podido, hacer lo que otras poblaciones ofreciendo un solar.

Yo he dicho a las poblaciones que me regalan un solar que invierto todo el presupuesto en beneficio de la casa, para su embellecimiento, con lo cual gana el pueblo en jornales, resultando que el regalo no es tal regalo, porque se paga como digo en jornales, y en mayor belleza, desarrollo y ventajas en los servicios.

De Logroño puedo decir, por la impresión recibida al entrar, que el convento de San Agustín, ahora en derribo, está algo decentado. El sitio mejor, según esta impresión sería una plaza, por ejemplo, la del Mercado (San Bernabé), donde se podría hacer un gran edificio, con cuatro fachadas, ornato de la población.»

Recuérdese que en estas columnas se ha hablado de la misma solución, que perjudicaría a los dueños de aquellas casas; pero acaso favoreciese a las de Portales, suprimiéndoles el viento y continuo viento de la esquina de la Redonda, y desde luego a las de la Plaza del Mercado, cuya plaza ganaría mucho.

LA GUERRA EUROPEA

ALCANCE

BERLIN. — El comunicado oficial alemán facilitado por el Gran Cuartel general dice lo siguiente:

Frente occidental

«Los ataques franceses en la Champagne han resultado infructuosos.

Después de haber sido destruido por la artillería alemana el día 30 de mayo el viaducto al Oeste de Darmekirch, los franceses construyeron un puente sobre el río Lang, al Sur de Maubach. El puente recientemente terminado fue destruido ayer por los certeros disparos de la artillería alemana.

Al Sur del bosque de Herm, al Oeste de Verdun, los alemanes canoearon e hicieron caer un globo cautivo francés.

El día 9, a las once de la noche, bombardeó un avión francés el pueblo de Kanzar, situado en Holanda, cerca de la frontera belga.

Entre Vallingy y Rheinweiler, al Sur de Moulhouse, la artillería alemana canoearon e obligó a aterrizar a un aeroplano francés. El aviador y el observador quedaron prisioneros.

Cerca de Pfirt el fuego de los alemanes obligó a un aeroplano francés a caer en las alturas de Suiza.

Del frente oriental de la guerra.

—Al Oeste de Kowno los alemanes, tras violentos combates, se aproximaron a las líneas de fuertes, haciendo algunos centenares de prisioneros y tomando al enemigo cuatro cañones.

Las tropas del general von Scholtz penetraron ayer en la línea de fuertes de Lomza, asaltando el fuerte Przez y se apoderaron esta mañana de la fortaleza.

Al Sur de Lomza, los alemanes atravesaron la carretera de Ostrow y llegaron hasta la desembocadura del Bug, en el Narew.

Desde el día 7 de agosto, los alemanes han hecho prisioneros a 230 oficiales y 10.100 soldados.

Al Este de Varsovia, el Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera llegó a la carretera de Stanislaw, Novo Minsk.

Del frente Sudeste de la guerra.

—El Ejército del general von Woyrsch continúa su avance, llegando hasta la región Norte y Oeste de Zelechow, consiguiendo entrar con el ala izquierda del Ejército de von Mackensen, que avanzaba por el Sur.

En el frente Ostrow hasta el Bug, las retaguardias rusas han sido desalojadas de sus posiciones principales.»

En los Dardanelos

LONDRES. — El comunicado oficial remitido por sir Jhon Hamilton sobre las operaciones en los Dardanelos dice lo siguiente:

«En la península de Gallipoli se ha luchado últimamente con ventajas importantes.

Ayer, fuertes ataques de los turcos fueron rechazados con grandes pérdidas y conservamos el camino de Krithia. Los fuertes ataques de los turcos en otros puntos de esta región han sido igualmente rechazados.

Hemos ganado una parte de Sard Bazy después de encarnizada lucha y asalto de algunas posiciones tenazmente defendidas.

Las pérdidas turcas son considerables.

El avance iniciado en la noche posterior fue eficazmente ayudado por los reflectores de un destructor. En otro lugar una columna que desembarcó, avanzó, logrando hacerse fuerte.

Hemos tomado 630 prisioneros, 10 cañones, dos morteros, nueve ametralladoras y gran número de bombas.»

Parte francés

PARIS. — «La jornada ha sido tranquila. Solamente ha habido duelo de Artillería en el Artois, valle del Aisne (región de Troyon), límites de la Argonne, y en la selva de Apremont.

Cuatro de los aviadores que bombardearon Sarrebruck no han vuelto a nuestras líneas. Uno de ellos se sabe tuvo necesidad de aterrizar en Suiza, cerca de Payene, en la carretera de Vaul.»

POR TELEFONO Y TELEGRAFO

Madrid, 11. — (v. h.)

Los zeppelines

Un zeppelin ha lanzado doce bombas, cinco de ellas incendiarias, en Bielostok, resultando una mujer muerta y un niño herido.

Los daños materiales son insignificantes.

Otros zeppelines han lanzado bombas sobre la estación de Koven, no causando víctimas ni daños.

El secretario del Almirantazgo inglés dice lo siguiente: «Una escuadrilla de zeppelines enemigos se

presentó anoche en la costa Este, y esta mañana volvió a hacerlo, entre 8'30 noche y las 11'30 mañana. Se produjeron algunos incendios por las bombas incendiarias, pero fueron rápidamente extinguidos. Hay algunos daños materiales que lamentar. Ha muerto un hombre, 8 mujeres y cuatro niños. Heridos, cuatro hombres, seis mujeres y tres niños.

Uno de los zeppelines sufrió grandes daños por fuego de cañón de las defensas terrestres, y hay noticias de haber sido remolcado esta mañana hacia Ostende. Después ha sufrido ataques de aeroplanos salidos de Dunkerque, y ahora se ha sabido que después de ser destrozados sus compartimientos de popa, se ha perdido completamente por explosión.

La noche fué extraordinariamente oscura, con densa niebla, que hacía muy difícil el vuelo de los aeroplanos.

Comunican que el teniente aviador Lond, uno de los pilotos enviados a combatir a los zeppelines, resultó muerto al aterrizar en la oscuridad.

Cruceiro a pique

(Después de terminada la edición de ayer recibimos el siguiente telegrama)

Un submarino alemán ha hundido al crucero auxiliar inglés «Indian». Salváronse cien de los tripulantes.

Revistando

El Presidente de la República ha revistado el frente de los Ejércitos de Alsacia.

Bombardeo de Zeebrugge

Comunican de Amsterdam que una escuadrilla de la flota francesa ha bombardeado Zeebrugge, causando graves averías a un torpedo alemán.

También los aviadores aliados han volado sobre la plaza citada arrojando bombas.

Un aniversario

Dicen de Génova que los alemanes para conmemorar la ocupación por ellos de Lieja han levantado en diferentes puntos de la plaza citada y en sus alrededores diez monumentos en honor de los soldados muertos.

Envío de refuerzos

Los alemanes han enviado desde Roulers a sus tropas que operan contra los ingleses en Hooge grandes contingentes de refuerzos.

Nuevo aeródromo

Los alemanes han establecido en San Dionisio, de Gante, un nuevo aeródromo donde hay unos 100 aviones, en los que numerosos jóvenes alemanes estudian para pilotos aviadores.

Para el invierno

Noticias recibidas de Amsterdam dicen que los alemanes han construido en Flandes numerosos barracones para alojar a sus soldados durante la próxima campaña de invierno.

Noticias austriacas

De Viena se reciben noticias dando cuenta de que continúa la persecución de los rusos, los cuales retroceden por la región del Vistula.

El archiduque José Fernando avanzó hacia el Sudeste de Melchow atravesando el Wieprz de frente hasta el Bug.

Los alemanes tomaron parte de las posiciones situadas a retaguardia del enemigo en la orilla Sur del Dniester.

Los austríacos tomaron la cabeza de un puente defendido por los rusos.

El parte ruso

El último parte oficial ruso está redactado en la siguiente forma: «Rechazamos con éxito los ataques de los alemanes en la carretera de Riga y en dirección a Divinek. En la región de Schotenberg, el enemigo ha empezado a reorganizarse bajo nuestro empuje, abandonando prisioneros y municiones.

Nuestra Artillería ha rechazado la ofensiva alemana contra Novogorowski.

Detuvimos la ofensiva enemiga en dirección a Lublin, orilla derecha del Wieprz y sobre la carretera de Waldowa.

Regreso a Belfort

Dicen de París que el general en jefe del ejército francés ha autorizado el regreso a la plaza fuerte de Belfort a toda la población civil que fué expulsada de ella cuando se inició la movilización militar.

Yankis y austríacos

En Washington se asegura que el Gobierno de los Estados Unidos ha enviado a Viena la contestación a la nota austriaca referente al suministro de municiones a los aliados.

En dicho documento se rechaza la tesis austriaca.

El parte francés

El parte oficial facilitado hoy en París a la Prensa, por el Gobierno francés, dice lo siguiente:

En Artois se ha registrado vivo cañoneo.

Alrededor de Souchez, un intento de ataque alemán ha sido fácilmente rechazado.

En el Arzona ha habido violentos bombardeos contra nuestras posiciones situadas al Este de la carretera de Vienne-Chateau Binarville.

En el resto del frente reina tranquilidad.

Bombardeo inglés

Participan de Algeiras que de noche es tan espesa la niebla en el Estrecho, que dificulta la navegación por él.

Circula el rumor de que los cruceros ingleses han bombardeado la costa de Marruecos en el lugar donde los moros tienen cautivos a los oficiales ingleses.

Dicho rumor no ha sido confirmado oficialmente, pero se sabe que las gestiones realizadas para el rescate han sido tirantes por la intranquilidad de los moros que exigen por ellos excesivas sumas.

Procedencias suecas

Dicen de Gibraltár que se ha circular un aviso oficial declarando suecas las procedencias de la isla de Zante, por existir en ella casos de peste.

Día de asueto

El Almirantazgo inglés según comunican de Gibraltár, ha concedido un día de asueto a los obreros del Arsenal como premio a la actividad que desplegaron.

En favor de las víctimas

Pasan de 200.000 pesetas las recaudadas en Gibraltár para socorrer a los heridos ingleses, refugiados belgas y huérfanos de la guerra.

Choque con una mina

Según noticias recibidas de Londres con carácter oficial, en el mar del Norte el lunes último, un contratorpedero inglés chocó contra una mina hundándose.

Se salvaron cuatro oficiales y 22 marineros.

Triunfo inglés

En la Península de Gallipoli han terminado los recientes combates con importantes progresos para las tropas franco inglesas.

Cañoneo en el mar

Dicen de Estokolmo que se ha oído fuerte cañoneo hacia el Nordeste.

Choque de barcos

Un cañonero suco que se dedicaba a colocar minas chocó con un vapor mercante, hundiénoselo. La tripulación se salvó.

Para estudiar la guerra

El almirante de la escuadra sueca ha pedido al Gobierno que envíe oficiales para seguir las operaciones del Adriático. Se gestiona para que lo autorice Austria.

Los balkánicos

De Sofia confirman que han sido interrumpidas las comunicaciones entre Turquía y Bulgaria, por no haberse accedido a las condiciones de ésta.

En Bucharest se tiene por seguro que está ultimado el acuerdo con los aliados cediéndose a Rumanía el Banato y parte de la Bukovina, incluso la ciudad de Czernovich.

Italia y Turquía

Dicen de Roma que el embajador de Turquía cerca del Quirinal ha regresado de Vallumbrosa. Su presencia tiene importancia porque aclarará las negociaciones italo-turcas que están muy embrolladas.

La guerra en Austria

Creén los italianos que la porción territorial conquistada al Sudeste de Gradisca, facilitará la finalidad que se persigue de barrer la meseta de Carso, pues el terreno es más propicio que lo hubiera sido en el caso de llevar la operación hacia el Norte.

Los Mannesman

Dicen de Sevilla que se encuentran allí los célebres banqueros alemanes de Marruecos hermanos Mannesman. Dos de ellos estuvieron presos por los franceses en Casablanca al comienzo de la guerra europea, logrando fugarse, internándose en la zona española.

Rectificando

La Embajada inglesa en Madrid publica un comunicado rebatiendo varias cartas de prisioneros alemanes en el Camerón que hablan de malos tratos recibidos.

COMUNICADO

Señor director de LA RIOJA.

Muy señor mío: Agradeceré a usted la publicación de las siguientes líneas, quedándole por ello eternamente reconocido su muy afínmo. s. s. q. s. m. b.

Jaicinto Garrigosa Ceniceros.

Se ha repartido por Logroño una hoja con el membrete «Federación de Sociedades Obreras», firmando «El Comité», en la que figura mi nombre.

Protesto enérgicamente de la inexactitud de los hechos que se citan en la mencionada hoja, limitándome a ello, por compaginar la natural indignación que me ha producido su lectura, viéndome en un Comité o representación social toma la defensa de algo que sólo puede referirse a interés individual y privado, con el respeto profundo que me merece el Tribunal, a cuya jurisdicción se halla sometido el asunto.

Bástame afirmar que, siéndome insuficientes todas las sincerzas y espontáneas satisfacciones que brin-

daba al supuesto ofendido, se ha seguido la acción judicial por no avenirme a satisfacer la cantidad de tres mil pesetas, más gastos y perjuicios que se me pedían como fórmula de armoniosa concordia.

Jaicinto Garrigosa.

Logroño, 11 de agosto de 1915.

Consejo de ministros

A la entrada

A las once y cuarto han comenzado a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fué el presidente del Consejo, quien hablando con los periodistas les manifestó que los telegramas recibidos de Marruecos no acusan novedad alguna.

También manifestó que los reyes continuaban bien en Santander y que respecto a la detención del trasatlántico español «Isla de Panay» de que tanto se viene hablando en los periódicos tampoco sabía nada.

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que llevaba al Consejo un expediente del Ayuntamiento de Oréense, acciéndose a los beneficios de la ley de diciembre de 1895 sobre ensanche.

Continuó diciendo el señor Sánchez Guerra que había recibido un telegrama de la Cámara de Industrias de Reus, comunicándole que el conflicto fabril de aquella ciudad había tomado caracteres gravísimos y que convenía rectificar lo que dicen algunos periódicos madrileños sobre el cierre de «La Fabril Algodonera» la que ha cerrado sus puertas para responder al boicottaje de los obreros.

Termina diciendo el telegrama que la Cámara continuará trabajando para solucionar el conflicto.

También ha recibido el ministro de la Gobernación un telegrama del propietario de «La Fabril Algodonera» manifestándole que la Prensa madrileña ha interpretado mal las manifestaciones hechas por el señor Dato sobre este conflicto y que conviene se rectifique lo dicho por la Prensa.

Dice dicho propietario que no ha cerrado la fábrica sino para contestar al boicottaje de los obreros y que por solidaridad a él harán lo mismo los demás fabricantes de Reus.

Al llegar el ministro de Gracia y Justicia a la Presidencia fué interrogado por los periodistas a los que dijo llevaba al Consejo un proyecto de decreto resolviendo las incompatibilidades de magistrados y jueces.

El ministro de Fomento llegó el cuarto a la Presidencia manifestando a los periodistas que llevaba un expediente sin importancia sobre obras en el río Segre.

El último ministro que habló con los periodistas fué el de la Guerra.

El general Echagüe dijo que sometería al Consejo un expediente sobre un crédito para gastos que ocasionen los excedentes de cupo de 1913 durante su permanencia en filas.

También llevaba el ministro de la Guerra otro expediente de un crédito de gastos pecuniarios.

El general Echagüe hizo grandes elogios del estado de instrucción de los excedentes de cupo de 1914.

A la salida

A la una de la tarde próximamente ha terminado el Consejo celebrando en la Presidencia.

El encargado de dar la referencia de lo ocurrido ha sido el señor Dato.

Dijo que el día cuenta de su reciente viaje a Santander y de algunas noticias recibidas del exterior.

«El lunes—manifestó don Eduardo—saldrá el ministro de Instrucción Pública de veraneo, y el sábado se celebrará Consejo de ministros para despachar asuntos de importancia.

Después facilitó a los periodistas una nota del Consejo de ministros.

En dicha nota se dice que se han recibido numerosas instancias para que el Gobierno español gestione la exportación de abonos fosfatados.

El señor Dato manifestó que esto se hará por medio del Ministerio de Hacienda por falta de consignación en el Estado.

El ministro de la Guerra dijo cuenta de los expedientes de crédito a que se refirió a la entrada al Consejo en el que se acordó ampliar el plazo para el pago de cuotas de los reclutas del actual reemplazo.

Del Ministerio de Instrucción Pública se aprobó la provisión de varias escuelas nacionales y varios ascensos y traslados de maestros.

Finalmente en el Consejo se solucionó la cuestión de las incompatibilidades entre magistrados y jueces que tienen hijos empleados en su mismo departamento judicial.

¿Queréis muebles?

Pues visitar la liquidación que hace Eleuteria Calero, Portales, número 16. La casa que más barato vende. La casa más antigua de Logroño.

DESDE MIRANDA

Las fiestas

11 de agosto.—En la sesión supletoria celebrada esta mañana por el Ayuntamiento, entre otros acuerdos, figura el referente al programa de las fiestas de septiembre.

La Comisión de Festejos presentó al Ayuntamiento detalle amplio de cuanto ha de hacerse en materia de fiestas, mereciendo el aplauso.

Al fin se ha logrado el que haya corrida de toros por empresa, subvencionada por el Ayuntamiento.

El día 5 de septiembre se celebra-

«La Gran Ciudad de Londres»

TEJIDOS Y NOVEDADES

Antonio Garrigosa y Borrell

Portales, número 28, y San Blas, 1

Para comprar cualquiera clase de tejidos, visitad esta casa, que es la que cuenta con mayores surtidos y la que vende más baratos todos los artículos de este ramo.

NOTA.—Los miércoles y jueves VENTA DE RTALES.

AMABILIDAD, BARATURA Y BUEN GUSTO

rá la novillada con ganado del marques de Salas.

Se lidiarán seis novillos-toros, con picadores, por las cuadrillas de Domingo Uriarte «Rebzonalito» y Tuñón.

Mañana daremos más detalles de las fiestas.

Se dice hoy en proyecto la celebración de otra media novillada para el día 8, pero nada se sabe aún oficialmente.

—Han dado principio de nuevo los trabajos para proceder al asfaltado de las calles que figuran con esta reforma con la ampliación acordada por el Ayuntamiento.

Con esto quedará en breve terminado el asfaltado que falta en la Avenida de Tiburcio Arbaizar.

Serafin de la Casa.

Los viñedos franceses

Excepción hecha de Borgoña y Champagne, los viñedos del resto de Francia, en la región que se extiende desde Borgoña al Mediterráneo, han sido atacados por el mildiu, habiéndose perdido casi completamente la próxima cosecha.

En Argelia ha ocurrido lo mismo. Se calcula que las pérdidas alcanzarán a 25 o 30 millones de hectolitros de vino.

El precio del vino ha aumentado en proporciones considerables.

Los vinos de la región meridional, que hace algunos meses no encontraban comprador a ocho francos el hectolitro, cuestan actualmente 30 y 35 francos, y se anuncia un nuevo aumento de precio.

LA LOTERIA

Madrid, 11.—7 t.

En el sorteo verificado en la Casa de la Moneda han correspondido premios mayores a estos billetes:

Premiado con 250.000 pesetas 4.786.—Madrid.

Premiado con 100.000 pesetas 16.668.—San Sebastián.

Premiado con 60.000 pesetas 7.185.—Lléna.

Premiados con 6.000 pesetas: 10.819 — 13.892. — 1.309. — 6.531. — 14.367. — 7.908. — 2.033. — 14.641. — 16.958. — 668.

Premiados con ochocientas pesetas y vendidos en Logroño, números 1.350, 10.369 y 15.698.

Avisos y Noticias

El programa musical que ha de ejecutar hoy la banda de regimiento de Cantabria, de nueve a once de la noche, en el paseo del Príncipe de Vergara, es el siguiente:

Entre barreras, pasodoble.—Roig. La Zingara, mazurka.—Foghetti. Sinfonía de la ópera Giralda.—Adam. Mosaico de Aires populares.—Pérez. Tchi-te, polka.—Leplane. Jota y pasodoble final.

Probab las conservas de pescados fabricados por la casa Trevijano, en Guetaria.

ASTARLOA ANALISIS CLINICOS

Sale hoy para San Sebastián con objeto de traer las modas más actuales, la acreditada modista Elvira Martínez, en cuya compañía va la simpática señorita Faustina Castellano.

Salieron para San Sebastián don Arturo Capillas y familia.

Se encuentra en Santander nuestro amigo don Juan Lasso de la Vega; en Rincón de Soto, doña Felisa Gallarza, viuda de González y familia y en Cericeiro, nuestro amigo don Fortunato Artacho.

RUIZ, Cirujano Dentista

BRETON DE LOS HERREROS, 17. 1. Juzato al teatro, Logroño

DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición

Mérida, 138, frente al Ayuntamiento

Por la Alcaldía se publicó ayer un bando haciendo saber que hoy, de nueve a una, se expenderán en el Negociado de Aguas del Ayuntamiento las paletetas necesarias para regar con todos los ríos del término de la Manzanera.

ANALISIS—Laboratorio Perucha

Partes Dr. LOYOLA—Matriz

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Estación, 6, 2.

El oficial quinto de este Gobierno civil don Enrique Valdés Sastre, ha sido destinado a petición propia al Gobierno de Cádiz.

Damos nuestra enhorabuena al señor Valdés por haber logrado sus deseos.

COMPANIA DE MADERAS. Bilbao

«Hijas y Fábrica, Muñe de Churruena» despacho local, calle de Buenos Aires

Urbuerga de Ubiela, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedir memoria y gulas, que se remiten gratis.

Han sido elevados a la Junta Central de Derechos Pasivos del Magisterio los expedientes de clausicación del maestro jubilado de San Asensio, don Antonio Frados Mues, y el de reclamación de haberes devengados de los herederos de la maestra jubilada de Igea doña Hermenegilda Bueno.

CONSULTORIO DE ENFERMEADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por

DON RAMON CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Calles 11 y Junio, 11 y Salmerón, 30

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Entrada al Consultorio por la calle de Salmerón

Para hoy, a las once y media de la mañana, ha sido convocado el Ayuntamiento a sesión extraordinaria con objeto de tratar del asunto de solares para construcción de la Casa de Correos y Telégrafos.

Conciertos de 9 a 11

Todas las noches en el bar «El Brillante», por el sexteto logroñés, dirigido por Juan Díez.

González Sagasta 23.

DENTISTA LOGRONO

Hoy, a las doce, se reunirá la Comisión especial que se nombró para dictaminar en el asunto del gas.

Se ha recibido Mortadela especial de Bolonia Selchichón legítimo de Vich Ultramarinos Viuda de H. Arza

Han sido nombrados inspectores de Higiene y Sanidad pecuaria de Villalobar y Matute, respectivamente, don Fabián Cruces Cámara y don Pedro Arriba, veterinarios titulares de los expresados pueblor.

PJLVOKAS, PERDIGON

CARTUCHERIA CARGADA

JOAQUIN REDON

SUBASTA

Tendrá lugar el 17 del actual, y hora e las once de su mañana, en el Juzgado de Primera Instancia de esta capital y Secretaría de don Pablo Apellániz, de dos casas situas en la ciudad de Ceniceros en las calles de la Victoria y de la Constitución. Informes, el procurador don Francisco Lor, San Blas, 5, 2.º

Por maltrato a su esposa Vicenta García, ha impuesto el señor gobernador civil 25 pesetas de multa a Luis Vidaurreta Lázaro.

Nueva clínica dental

DEL DOCTOR ENRIQUE RUBIO

Dentista norteamericano

Precios muy reducidos en todos los trabajos modernos. Extracciones con anestésico, sin dolor, dos días. Miró Francisco de la Mata, 10, 3.º

En el Hospital provincial fué curado ayer Jenaro Martínez, de 16 años de edad, de heridas contusas en la cabeza, las cuales se pronjoo con unas brochas en accidentes de trabajo.

Con motivo de ser el sábado día de vigilia, la casa Pizuelo, San Blas 16, ha recibido bacalao langa y Escocia muy rico.

NOTA.—Queaso Roncal verdad, ha llegado la primera remesa.

QUISANTES ULECIA

Son preferidos a todos

Como estaba anunciado, ayer 4 las doce, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión municipal de Gobierno, informando los asuntos que fueron resueltos en la sesión de la tarde.

JUAN PALACIOS, abogado contador de comercio, colegiado. Compra-venta de valores, colocación de capitales, préstamos, créditos. Despacho, en l de Federico Sanz, Estación, 2, bajo. Logroño

Sección de Nájera

Habrá fiestas? — Pro pájaros. — Viajeros. — Indemnización. NAJERA, 11. — En el Ayuntamiento hoy sesión supletoria, y no vienen más que dos asuntos en convocatoria, uno de trámite y acordar los festejos de S. Juan Mártir.

resados en reconstituir inmediatamente al elemento insecticida más eficaz que todos los caldos habidos y por haber, y por tanto el mejor auxiliar de la prosperidad de los campos. Decimos esto por ver si en los demás pueblos se hace algo, porque si es uno solo será muy fugaz el resultado.

el importe de los daños ocasionados. Defunción. — Enfermos. — De lamas. — El tiempo. BERCEO, 10. — Víctima de larga y penosa enfermedad y confortado con los auxilios espirituales, ha fallecido nuestro buen amigo don Lorenzo Camprovin, juez municipal de esta villa.

Sección de Arnedo. Sustitución. — Ayuntamiento. — A Cestona. — Horrible accidente. ARNEDO, 10. — Hoy ha salido para Cestona el ilustrado correspondiente de LA RIOJA en esta don Alvaro Fernández. Supongo que allí tomará mi buen amigo las aguas, los vinos, y acaso alguna determinación importante.

que no lleva agua más que cuando hace frío. Mientras tanto, contemos algo. Nuestra Corporación municipal ha tomado en su sesión supletoria, el día de hoy, los siguientes acuerdos: Aprobar una cuenta de Pedro Calvo por un viaje a Autol y otra del Santo Hospital correspondiente al mes de julio último.

rio que no agrada hacer apreciaciones ni comentarios que puedan ser rectificados. Mañana lo haré con exacto conocimiento de los hechos. De todos modos, lamento muy de veras la desgracia.—X. RIOJA BAJA. Para fiestas. — El regalo de la Ribera. — Sin completistas. CALAHORRA, 10. — Reunida la Junta de comerciantes e industriales para tratar de los festejos de nuestros Patronos, me dicen que hasta la fecha hay ofrecidas unas trescientas pesetas, y se cree llegarán a mayor cantidad, para ver de poder hacer unos festejos que sean dignos de esta ciudad y puedan compensar la falta de las corridas de toros.

es grato dar, pues con ello se evita el mal tan grande que se nos van encima. Ahora lo que falta es que se trabaje con interés para que el caudal de agua no disminuya, antes al contrario, se aumente, para que las cosas vayan por el buen camino y la presa quede sólida y prontamente construida para resistir las avenidas del Ebro. —Continúa el tiempo de calor; y hoy, día de San Lorenzo, aprieta de manera superior. —En el Mercantil se ha prescindido por ahora de completistas, según disposición de su nuevo representante, habiendo en su lugar un cuarteto musical. ¿Habrá personal? Muro. RAYOS X CONSULTA MEDICA. AUTOL. — Por haberse trasapelado la carta de nuestro activo correspondiente de este pueblo, no hemos dado antes cuenta del fallecimiento, ocurrido el día 6, del acomodado labrador y acreditado fabricante don Hermenegildo Martínez, que contaba 72 años de edad y dispuso muchos favores en su larga vida. El entierro estuvo concurridísimo. Nuestro sentido pésame a su muy estimada familia.

BALNEARIO DE BELASCOAIN (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón é hígado, expulsando los cálculos y arenillas. TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 30 de septiembre. Balneario montado con arreglo á las modernas exigencias. Hospedería á precios módicos para familias de posición modesta. Itinerario.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio doble de coches hasta el Balneario. Para informes, Sociedad BURLADA Y BELASCOAIN.—Pamplona.

MUSICA, PIANOS, ARMONIUMS, Instrumentos para bandas y orquestas



Depósito de PIANOLAS y PIANOLAS-PIANOS de la célebre y mundial marca AEOLIAN, los mejores del mundo, los más artísticos, los más perfectos y los más baratos. ROLLOS para los mismos, de 65 y 88 notas. Armoniums para Iglesias, Capillas y Salones. Pianos nacionales y extranjeros de las marcas más acreditadas y de absoluta garantía. Depósito exclusivo de los renombrados y célebres PIANOS "CUSO S. F. H. A." premiados en cuantas exposiciones han sido presentados. VENTAS A PLAZOS DESDE 25 PESETAS MENSUALES. Pianos nuevos de alquiler. Cambios, afinaciones y reparaciones. Pianos de manubrio de alquiler, propios para salones de bailes. Accesorios para pianos. GRAMOFONOS y DISCOS, inmenso surtido á precios económicos y accesorios para los mismos. Reparaciones. Violines, Guitarras, Bandurrias, Lauds, cordeones, Aristones y toda clase de instrumentos, así como accesorios para los mismos. Royal Cytarina, precioso instrumento para tocar sin conocimiento alguno de música, el cual obtiene actualmente un gran éxito. Casa Erviti, Calle del Mercado, 9, Logroño

Reuma

M. Antoñana GRABADOR LOGROÑO. Bisutería, incrustaciones y diamasquinos, sellos de caucho y metal para tinta y lacre; placas esmaltadas para anuncios y rotulaciones de calles, chapas de cobre y zinc, para estarcidas. Muro Bretón frente al Café Suizo

Matías López

Chocolates y Dulces. Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y coniterías de España. FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL. Gran taller de baulería. Maletaría y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño (Junto al Banco de España) La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía. Se hacen toda clase de reparaciones. Envío á provincias.

Papel para envolver. Se venden periódicos á tres pesetas arroba, y más pequeños á dos pesetas. Administración de "LA RIOJA" Calle de la Imprenta, 9. Imprenta de LA RIOJA

Cafés de la "Compañía Colonial"

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 CAJITA

VITICULTORES! Contra el "Mildew," "VITAL,"

Poderoso preventivo altamente energético, aplicándose á la dosis del dos por ciento, disuelto en agua y con pulverizadores. Más barato, indiscutiblemente más eficaz y más sencillo que el sulfato. No corroe los aparatos ni plantas. Proveedores del Estado Español de Real orden declarado de gran utilidad pública. Unico agente: Luis Miret, Apartado, 142, Zaragoza. Muestras abundantes y gratis á quien las pida.

Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. Servicio rápido y confortable. El nuevo y magnífico vapor Príncipe de Asturias. efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de agosto del puerto de Barcelona. También saldrá de Barcelona, el 5 de agosto, para New York y Habana, vapor "ROYA".

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta ó la suya, podrá lograrlo, y comprando al contado una máquina "Agustí", de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas. Si le interesa, pida catálogo á la casa N. Agustí Matos, fundada en 1885, calle de Cortes, número 476, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la gran industria y dispone de personal altamente cualificado para la instalación de grandes fábricas de punto. Representante en Logroño, don Agustín Nalda. SERVICIOS DE LA CÍA. TRASATLÁNTICA DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El 2 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el de Cádiz, el 30 vapor "Antonio López." Línea de Venezuela y Colombia. El 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires." Línea de Filipinas. El 20 de agosto saldrá de Barcelona, el vapor "Fernando Poo." Línea de Buenos Aires. El 4 de septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "Reina Victoria Eugenia." Línea de Brasil Plata. El 12 de agosto saldrá de Bilbao y Santander, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo y el 19 de Cádiz, para Riojense, Montevideo y Buenos Aires, el vapor "Monserat." Línea de Fernando Poo. El 2 de agosto saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor "El de Panay." Línea de Cuba y Méjico. El 16 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor "Antonio XII." El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO. Muro de Cervantes, 3 y 5, piso tercero.

Cal hidráulica. La antigua y acreditada fábrica de Nandares de la Oca. Sirve los pedidos por partidas pequeñas, y siempre fresca. Cada saco franco de portes: En la estación de Briones 220 ptas. En la estación de Miranda 2 ptas. En la de Haro 2'10. En la de Cenicero 2'40. Por vagón completo otros precios. Pedidos á ELEUTERIO GANGUTIA. - - Nandares de la Oca

El Capitán La Chesnaye

NOVELA. POR ERNESTO CAPENDU. que he mandado prender por la seguridad dada por dos testigos oculares de que se le había visto cenando con ese La Chesnaye, que Dios confunda. —En dónde está ese preso? —En la sala vecina, monseñor. El mismo pide hablaros. —Quién dice ser? —Es un arquero del prebostazgo de Ruan, de quien conocéis ya la historia. —Giraud? —Sí, monseñor. —Bien está! —El señor preboste habrá sido más afortunado que nosotros?—preguntó el teniente civil. —No, señores; La Chesnaye se me ha escapado también; pero de lo que estoy cierto es de que vuestros dos espías os engañan. A esos mi-

serables se les hará buena y pronta justicia. —Garganta-encarnada no nos ha engañado —dijo vivamente el señor de Villiers.—Más de diez personas me han afirmado haber visto, pocos instantes antes de mi llegada al que él me había designado como a La Chesnaye. —Juan sin Bazo no ha mentido —añadió al mismo tiempo el teniente.—Todas las gentes que estaban en el picadero, y sobre todo el chalan que ha vendido el caballo a La Chesnaye, han atestado la veracidad de su noticia. —Pero—exclamó el señor d'Aumont con cólera—si el uno ha dicho verdad, es preciso que el otro haya mentido. No hay término medio entre estas dos afirmaciones contrarias. —Apelo al testimonio del señor conde de Bernac, el cual pasaba por el picadero cuando se buscaba a La Chesnaye. ¡El mismo le ha visto! —El señor conde estaba también junto a la casilla del pastelero —añadió vivamente el teniente civil.—En este instante he dejado al señor conde de Bernac en casa Jomán; dijo el preboste—y él me ha participado, efectivamente, haberlos hallado a los dos sucesivamente al venir a encontrarme. Pero, ¡el se-

ñor de Bernac nada tiene que ver en nuestras operaciones, señores! Es evidente que somos juguete de hábiles truhanes. A esos miserables es a quienes es preciso descubrir a cualquier precio, y ¡vive Dios que lo hemos de lograr! Señor de Villiers, haced entrar a ese hombre que desea hablarme. El teniente civil se apresuró a obedecer y el arquero del prebostazgo de Ruan fué introducido en el gabinete en presencia de los tres magistrados. —Os llamáis Giraud —preguntó el señor d'Aumont. —Sí, monseñor—respondió el arquero. —¿Qué tenéis que decirme? —Nada en presencia de estos señores. —Es, pues, a mí solo a quien queréis hablar? —Sí, monseñor; a vos solo. —Dejadme, señores —dijo el preboste. —Pero, monseñor, la prudencia... observó el teniente civil. —Estoy armado—interrumpió el señor d'Aumont.—Por lo demás, aun cuando tuviese que arriesgar mi existencia, es necesario que este asunto se dilucide sin pérdida de tiempo. Id, señores. Si os necesito llamaré.

El teniente civil y el de traje corto se inclinaron y salieron. —¡Y bien! —dijo el preboste, volviéndose hacia Giraud cuando se vio solo con el arquero.— Sé quién sós, conozco enteramente vuestra historia y os vi cuando se decidió la demanda del señor conde de Bernac en el parlamento; podéis hablar sin temor. —Eso es lo que voy a hacer—dijo Giraud. —¿Se trata de La Chesnaye? —No, monseñor. —¿De quién se trató, pues? —Exclamó el preboste asombrado. —Se trata del señor conde de Bernac! —¿Del conde de Bernac? —Sí, monseñor. El preboste reflexionó durante algunos instantes; luego, levantando la cabeza y mirando fijamente a Giraud. —¡Hablad! —dijo—os escucho. XIV. Diana.

que ocupa hoy día la parte occidental de la plaza del Chatelet. Desde 1593, en que fué nombrado preboste de la buena ciudad el señor d'Aumont, residía en el gran Chatelet en compañía de su esposa y de su hija Diana. Las habitaciones destinadas al preboste de París ocupaban el primer piso de la fachada de la fortaleza, y las ventanas se abrían, por consiguiente, sobre la pendiente de la ribera, frente al puente del Cambio. En esta tarde, ó por mejor decir, en esta noche del 13 de marzo de 1605, en que empezamos nuestra historia, únicamente dos de esas vastas ventanas—estaban iluminadas, permaneciendo el resto del edificio sumergido en una profunda oscuridad. Estas dos ventanas, que brillaban en la sombra como los dos ojos de una fiera, eran las de una pieza de proporciones elegantes, que servía de sala común a la familia del preboste. Uno de esos relojes, especie de caja cuadrada, larga, maciza, con cuadrante liso, colocado sobre una mesa cerca de la ventana de la derecha, señalaba las diez. Una sola persona ocupaba entonces el pequeño salón al cual acaba-

mos de penetrar, y esta persona era la señorita Diana d'Aumont. Rubia, blanca, rosada, fresca como una flor de mayo, pequeña y delicada como un mimbre, del cual su talle poseía la elegante flexibilidad, graciosa en todos sus movimientos, viva y ligera como el ave que va a emprender su vuelo, la joven presentaba el tipo perfecto de esa hermosura marcada en un sello de poesía y castidad que los artistas se complacen en dar a la Madre del Salvador. Su traje, casi religioso, pues se componía de un simple vestido de lana blanca, prestábase a la ilusión; y de pie como estaba delante de una ventana, con la frente apoyada en los cristales, el cuerpo circundado por las cortinas de tapicería, que caían hasta el suelo en gruesos pliegues, podía tomársela (por los que la hubiesen visto de la parte exterior) por una de esas Madonas italianas inmóviles en sus nichos de mármol. Sin duda la hija del preboste se hallaba absorta en una contemplación ardiente ó sufría el encanto de una meditación profunda, pues hacia más de un cuarto de hora que había dejado su asiento para acercarse a la ventana, y aún no había cambiado de posición.

Sus ojos sumergíanse en las espesas tinieblas que envolvían la pendiente y el maelón, en la dirección del puente del Cambio, cuya masa negra se dibujaba apenas en la oscuridad. El más profundo silencio reinaba en la pieza. No se oía otro ruido que el tic-tac monótono del péndulo y el sordo murmurio causado por las aguas del río que chocaban contra los maderos de los arcos del puente. Diana, todavía inmóvil, con la mano derecha apoyada en el cristal, a la altura de su lindo rostro, parecía redoblar más atención. —En fin, su lindo pie golpeó el suelo en señal de impaciencia, y sus dedos al crisparse hicieron resonar el cristal con una rapidez convulsiva. —No me ama! —dijo de repente respondiendo a los pensamientos que se agolpaban bajo su frente hinchada como el ságate.—Si me amase, hubierá vuelto... Sabe que estoy sola, pues que mi madre se halla con dona María, y él debía dejar a mi padre después de acompañarle hasta la puerta Buvi. Hacé ya dos horas que han partido y no vuelven... ¡Oh! decididamente no me ama; no me ama! Y la joven, haciendo un movi-